

让垃圾分类理念更加深入人心

市区32个小区试点生活垃圾分类

□本报记者 傅纪元

阅读提示:垃圾分类既是民生“关键小事”,也是绿色发展大事。去年6月起,我市启动了《平顶山市城市生活垃圾分类工作方案》。市城市管理局1月15日发布消息,截至目前,市区参与生活垃圾分类的居民达36894户,建成生活垃圾分类试点小区32个,设置分类垃圾桶1856组,设置大件垃圾堆放场6处、有毒有害垃圾存储点6处。全市生活垃圾分类推广正在稳步推进中。



在檀宫小区,居民分类投放垃圾。本报记者 李英平 摄

受表扬

市气象局获国家级表彰

□记者 杨元琪

本报讯 昨天,市气象局传来消息,中国气象局近日发布2019年重大气象服务集体名单,市气象局是全国28个受表彰的集体之一。

据悉,去年汛期期间,市气象局主动服务,及时预警,积极应对暴雨、大暴雨天气过程。而且精心服务,助力我市相关部门打赢小麦赤霉病防治攻坚战。去年市气象局还积极践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念,助推鲁山县成功创建“中国天然氧吧”称号。

被批评

高新区多部门联合检查节前市场 五家超市被责令限期整改

□记者 王辉

本报讯 昨天上午,高新区食品药品监督管理局、城市管理和综合执法局等多家单位工作人员组成联合检查组对辖区超市、农贸市场、违禁物品和消防安全进行全面检查。其间,五家超市因未能规范化经营被责令限期整改。

昨天上午9时,记者跟随高新区食品药品监督管理局、城市管理和综合执法局执法大队、高新区公安分局等单位组成的联合检查组一行十人,来到市区创业大道高阳小区附近一些超市展开检查。

检查人员发现,一家超市的酱菜专柜标签上仅标明菜品的名称和价格,散装芝麻糖找不到供货单位,猪肉专柜员工无法提供检疫手续。于是,高新区食品药品监督管理局副局长王义申当即找到超市负责人,告知对方:“所有入口食品,必须有正规手续。”他责令对方,当天下午提供上述商品的各项进货手续,否则将没收这些商品,超市停业整顿,并依法对其进行处罚。

一上午时间,检查组先后发现五家超市有违规经营现象,责令超市负责人必须在当天下午提供部分商品的合法进货手续,或限期整改,否则,检查组将对其进行立案查处,依法处置。

据介绍,这项检查自1月13日开始,检查组成员每天在辖区超市、餐饮店、农贸市场展开联合行动,一直持续到春节结束。

扫码识别、刷卡积分 垃圾投放“智能化”

1月15日上午,在位于市工人文化宫南门的檀宫小区门前,一个智能分类垃圾桶吸引了众人的目光。这个智能分类垃圾桶由织物回收、纸张回收、金属回收、塑料回收、有害物品回收五部分组成,每部分均设有投放口和收纳桶。小区居民刘盼盼带着4岁多的儿子要丢弃一个废纸盒,她用手机二维码对准垃圾桶的扫描孔,“嘀”的一

声,在电脑语音提示下,纸张回收箱的投口缓慢打开,她抱着儿子让他将废纸盒扔进桶中。垃圾桶的显示屏上显示出本次垃圾重量为30克。“平时我倒垃圾时都带上孩子一起,培养环保意识从孩子做起嘛。”刘盼盼笑着说。

负责该小区生活垃圾分类的景悦环保科技有限公司负责人介绍,垃圾称重后换算出积分反馈到

智能卡上,累积到一定分值后,居民便可在小区的兑换机上兑换可降解垃圾袋,今后还会增加洗衣液、洗衣粉、香皂等生活用品。同时,该装置还能及时记录每个住户投放分类垃圾的时间、频次和数量,通过大数据分析来更好地为居民服务。

该负责人说,去年11月,这套垃圾分类装置刚投入使用时,由于

居民对相关知识不了解,小区900户居民办卡的仅有200多户,5个收纳桶的清理周期较长。比如纸张收纳桶承重50斤(一斤=500克)左右,一周清理一次。随着生活垃圾分类宣传的深入开展,人们的参与热情明显提高,现在居民基本都办理了智能卡,收纳桶的清理周期大为缩短,像纸张收纳桶需要两天清理一次。

自制“神器”助力垃圾分离 不沾地不二次污染

在檀宫小区里,除了上述包含可回收垃圾和有害垃圾的智能分类垃圾桶外,还有一种是包含厨余垃圾和其他垃圾的智能分类垃圾桶(上图)。在1号楼前,就放置了一组第二种智能垃圾桶。

今年67岁的王灵芝是1号楼的保洁员。她说,每天早中晚是居民投放垃圾较为集中的时段,她会守在垃圾桶旁对居民进行指导。

对于未分类的垃圾,需要人工破袋后重新分类。她指着旁边两个普通的绿色垃圾桶,其中一个桶口处套有不锈钢材质形似百叶窗的装置,混装垃圾重新分类时,通过扳手将“百叶窗”关闭,垃圾分类在平面上完成,不沾地,不造成二次污染。之后打开“百叶窗”将厨余垃圾扔进垃圾桶,“百叶窗”可防止气味外泄,使用方便,是负责该小区

卫生的工作人员自己动手设计的。目前该小区三栋居民楼前均派有专人负责管理。

对于垃圾分类这件事情,1号楼居民李先生表示,要想改变自己几十年的生活习惯有点难,但经过一个多月的时间,他也逐渐习惯了把可回收垃圾、有毒有害垃圾分开投放的方式。“垃圾分类处理是件利国利民的好事,不光对我们的家庭

有好处,对我们小区来说,垃圾也少了,空气也好了。”

新华区垃圾分类小组办公室工作人员吴海燕介绍,去年11月,该小区配备了分类垃圾箱后,物业工作人员、社区志愿者、垃圾分类保洁员,每周定期开展形式多样的垃圾分类宣传活动,现在该小区垃圾分类工作知晓率已达100%,垃圾分类率达到90%左右。

从随手扔到随手分 垃圾找到“回家路”

“混合是垃圾,分类是资源”“家里分好类,定点精准投”……走在市区光明路北段的劳模小区里,随处可见类似的宣传横幅和标语。据悉,劳模小区有9栋高层住宅,12个单元,1800余户居民,去年12月,小区按照要求配置了36组垃圾桶。

1月15日上午,在小区1号楼前,居民夏同玉将近期收拾好的废旧物品带下楼。“你看,旧衣服、废

纸壳、塑料瓶,都可以进行回收后循环再利用。”说完,她将物品丢进了“可回收物”垃圾桶,将一个大块头的塑料框放入标有“其他垃圾”的垃圾桶中。

在这个小区里,很多居民都像夏同玉一样,养成了垃圾分类的好习惯。从小孩到老人,每个人都非常熟悉垃圾分类的步骤和环节。

“小区自2014年建成入住后,经常有工作人员宣传垃圾分类知

识。随着社区、物业工作人员的讲解,我们逐渐了解了垃圾分类这件事,不仅可以废物再利用,还可以保护环境,真是功在当代,利在千秋。”夏同玉说,大家从了解到支持,再到积极参与,从随手扔垃圾变为随手分垃圾。

“小区居民普遍素质比较高,在前期宣传过程中,我们做得也比较到位。”该小区物业管理处主任时振平介绍,他们在电梯里、楼道、

单元门前、小区宣传栏、小区门口等处都张贴有相关知识介绍和宣传标语,居民在小区客户服务中心办理业务时也会拿到有关垃圾分类的宣传页,通过全覆盖式的宣传做到人人皆知,让居民们明白垃圾分类的重要性和意义,“养成垃圾分类习惯需要日积月累”,现在小区里各年龄层的居民基本上是垃圾分类的支持者,参与率达80%左右。

加紧推进三座生活垃圾焚烧发电厂建设

从2019年下半年开始,我市将生活垃圾分类作为推进生态文明建设、改善城市人居环境的一项重点来抓。通过印发宣传手册和致居民的一封信、免费发放绿色环保袋、在公园广场设立咨询台、小手牵大手等活动,开展了多种方式的主题宣传活动。

在市区32个小区开展垃圾分类试点建设,对在推广过程中存在的难点,及时采取应对措施,提高市民积极性。目前,市内共完成垃圾分类户数36894户,设置分类垃圾桶1856组,设置大件垃圾堆放场6处,设置有毒有害垃圾存储点6

处。按照计划,今年,我市将继续深入开展生活垃圾分类工作,逐步形成长效管理机制。

目前,我市正在加紧推进三座生活垃圾焚烧发电厂的建设。其中,位于叶县的市城市生活垃圾焚烧发电项目预计今年4月完成,处理能力每日1000吨,年处理量36.5万吨;位于宝丰县的平顶山生活垃圾焚烧热电联产项目,预计今年6月30日完成,处理能力每日1200吨,年处理量43.8万吨;鲁山县的生活垃圾焚烧发电项目预计今年12月份完成,处理能力每日600吨,年处理量21.9万吨。

32个试点生活垃圾分类小区

新华区(6个):
天河盛世、阳光花苑、劳模小区、名门世家、联盟鑫城、檀宫小区
卫东区(12个):
神马社区、五条路社区、新景小区、康复街社区、平高阀门厂家属院、立威蓝钻家属院、明珠社区、地质社区、亿界花园、鸿鹰小区、东方骏景小区、阳光苑社区
湛河区(4个):
惠泽园、龙腾国际、电力社区、碧桂园
市城乡一体化示范区(9个):
凤舞小区、凤仪小区、凤起小区、凤鸣小区、凤集小区、凤乐小区、大悦城、九天庄园、建业桂园
高新区(1个): 高阳小区